

打造最强“磁场”的深意



株洲日报全媒体记者/任远

近年来，营商环境成为城市发展中的高频热词。株洲市把优化营商环境作为提升区域竞争力的基础性、战略性工作来抓，成效明显。

前不久举行的全市优化营商环境工作推进会响亮提出：把优化营商环境放在更加重要的位置，让一流营商环境成为株洲高质量发展的最强“磁场”、最亮“名片”、最响“品牌”。

打造最强“磁场”，背后有着怎样的理论逻辑和实践逻辑？

为何要打造最强“磁场”？

磁场，是传递实物间磁力作用的场，看不见、摸不着，却客观存在。恰如一座城市的营商环境，其优劣直接影响着生产要素的集聚、市场主体的兴衰和发展动力的强弱。

近年来，株洲不遗余力争创一流营商环境，城市综合竞争力不断加分——从制造名城早餐会到企业办事不求人，从一把手走流程到企业“一降一升”行动……一次次面对面的交流，一项项实打实的改革、一笔笔省下来的资金，让企业尝到了实实在在的甜头，也让株洲

的城市名片越擦越亮。

营商环境没有最好，只有更好。与中央、省委要求相比，与高质量发展的现实需求相比，与市场主体和群众的迫切期盼相比，差距依然存在。

正因如此，株洲强调，要坚持问题导向，着力打造营商环境升级版。知株侠认为，这其中，蕴含着释放经济增长潜力、激发市场活力的内在需求，也彰显了株洲提振经营主体信心、扩大对外开放的时代担当。

随着8月1日《公平竞争审查条例》正式施行，国内招商引资发生变局，过去拼政策、拼资金、拼奖补的“内卷式”招商模式发生了根本性变化。“优惠政策招商”向“营商环境招商”转移。全力拼营商

环境成为各地的必答题、主攻点。

本月初，国家发改委在第24届中国国际投资贸易洽谈会营商环境论坛上，发布了全国优化营商环境创新实践案例：温州创新推出“数据得地365”预评审机制，瞄准“向谁供地”“能否拿地”“优先排序”等核心问题，让企业“无感得地”；厦门市推进口岸数据互联互通，实现货物跨监管场所跨关区通关自由流通；长沙市构建知识产权“1+N”全链条保护体系和行政司法“三合一”保护机制，多维度强化知识产权保护。北京、上海、石家庄、佛山等地均有案例入选。

这些创新实践都说明，大家都在创新优化营商环境。营商环境建设不进则退，慢进亦是退。▶▶下转04版

攸县油茶产区
入选省传统优势食品产区

株洲日报讯(全媒体记者/汪军 通讯员/黄星) 日前，省工业和信息化厅公布2024年湖南省传统优势食品产区拟定名单，攸县油茶产区成功入选，成为我市唯一入选的省级优势食品产区。

攸县是中国油茶之乡，油茶种植培育经营有30多年历史，目前在攸县落户的省级油茶龙头企业有5家，创建了“攸爱山茶油”“湘天华”等6个油茶品牌，全县油茶种植面积52万亩，

茶油年产量突破1.5万吨、总产值逾20亿元，共有121家种植大户、1000余户群众发展油茶产业。

近年来，该县围绕“做大基地、做强企业、做响品牌、做优产业”的目标，通过“政府引导、项目扶持、社会参与、平台助推”，重点扶持发展油茶产业，打造地理标志产品，充分发挥产业龙头优势，通过“公司+基地+农户”的产业化经营模式，致力将油茶发展成为攸县乡村振兴、农民增收的支柱产业。

全市“两重”“两新”
送解优 专项行动我市首个资环“两新”国债项目
下达资金计划

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/余峰) 我市“两重”“两新”送解优专项行动再添喜讯。9月14日，记者从市发改委获悉，茶陵县某污水处理厂设施提升改造项目，已下达资金计划，成为我市资源环境领域首个下达计划的“两新”项目。

市发改委相关负责人介绍，茶陵县这家污水处理厂设施提升改造项目为申请超长期特别国债支持的环境基础设施提升改造项目，主要建设内容包括改造格栅池、生化池、双路电源智能监控系统、自动化控制系统等设施，增加滤布滤池和磁混凝沉淀池等，并改造14公里污水干管。

该项目总投资1.3亿元，拟争取国债资金3000余万元，项目预计今年12月开工，2025年12月完工。项目实施后，预计年节能148吨标准煤，减少碳排放369吨。

荷塘区“浸润式”宣传释放政策红利

株洲日报全媒体记者/旷昆红 通讯员/李芳

连日来，荷塘区线上线下发力，以“多维度”政策发布、“一对一”政策讲解、“渗透式”政策宣传等方式，打通政策输送的“最后一公里”，加速“两重”“两新”政策红利释放，确保政策红利从“纸上”落到“账上”。

荷塘区通过区级政务新媒体及时发布汽车报废补贴等政策内容，在各企业微信群发布最新政策，问答手册，并在政府门户网站开辟专栏，及时更新汽车、家电等消费品以旧换新政策和问答手册内容5条，让政策第一时间直达企业和消费者。

针对家电企业存在政策弄不明白、资料不知道提交哪些问题，荷塘区商务局采取点对点推送政策、一

对一指导申报、面对面讲解政策等方式，帮助企业吃透政策，推荐9家符合条件的家电企业参与活动。

此外，分组走访近30家汽车企业和家电企业，上门送政策送服务，帮助企业正确理解政策、运用政策。走访中收集企业在落实政策过程中的诉求和建议2条，已分派至相关职能部门予以处理。

荷塘区商务局设计制作了“以旧换新”海报，将活动时间、补贴范围、补贴标准、补贴申领渠道等政策内容集中呈现，形成了条目清晰、内容易懂、文字简练的政策清单，在大型商超、农贸市场等人流密集处张贴。同时编印政策口袋书和手册，在中南蔬菜批发市场、银泰广场等地进行派发，把政策送到消费者“手上”，让补贴落实到消费者“账上”。

茶陵经开区十大助企行动启动

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/谭腾) “你好，请问企业发展还有什么问题需要我们解决？”9月14日，在中秋佳节来临之际，茶陵经开区各企业迎来了一场特殊的节日问候，这是该园区开展十大企业帮扶专项行动前，进行的问题收集摸排活动。

湖南省日前部署“两重”“两新”送解优专项行动，茶陵经开区制订《茶陵县2024年企业帮扶专项行动方案》，在园区开展企业帮扶专项行动，汇集

各方力量帮助企业纾困解难，促进企业做大做强，形成企业聚集的“洼地”。

根据该方案，该县将在9月至12月，重点实施闲置资产盘活帮扶、银企对接帮扶、企业用工帮扶等十项企业帮扶行动，涉及企业融资、用工、销售、引才等各方面。各帮扶行动均由牵头部门组建工作小组，并指定了牵头负责同志领导。此外，该县纪委监委还成立了园区企业帮扶专项行动督查工作组，加大监督执纪问责力度，为优化营商环境提供坚强纪律保障。

重大项目攻坚年

茶常高速孟塘特大桥全桥贯通

株洲日报讯(全媒体记者/廖明 通讯员/黄醒) 9月17日，记者从项目公司了解到，茶常高速孟塘特大桥日前全桥贯通，起点孟塘枢纽也已进入最后冲刺阶段。

广西路桥集团茶常高速公路茶陵段项目党支部相关负责人介绍，他所在项目部负责的1、2标段，全长23公里，其中茶陵县境内17公里，桥隧占比达35%。而孟塘特大桥，是茶常高速的关键控制性节点工程，全桥长1487.5米，左右两幅均有47跨，需架梁528片。

该负责人介绍，除了需要架设的梁体众多，因为要下穿吉衡铁路，孟塘特大桥的架设难度增大。通用的架桥机一般在8.5至8.9米高，但孟塘特大桥桥面与吉衡铁路桥下的净高只有8米，为了顺利完成施工任务，孟塘特大桥的架桥机都是量身订制。

孟塘特大桥往泉南高速方向，也是茶常高速的起点——孟塘枢纽。经该枢纽，茶常高速与泉南高速、武深高速实现无缝对接。目前，该枢纽也已进入最后的建设冲刺阶段，4条匝道均在同时施工。

上述负责人介绍，孟塘特大桥已经接入泉南高速匝道，上跨武深高速的匝道目前仍有两跨未完成架梁。根据施工计划，国庆假期之后，将完成剩余两跨共计20片梁的架梁。

“这两跨完成架梁之后，茶常高速茶陵段主线就将全线贯通。”该负责人介绍，根据施工计划，国庆假期之后，茶常高速茶陵段将进行路面最后一层——上面层的试验摊铺，此后就将进入最后的路面摊铺施工，确保年底前达成通车目标。



茶常高速孟塘特大桥全桥贯通。 通讯员/黄醒 摄

醴娄高速湘江特大桥中跨合龙

株洲日报讯(全媒体记者/廖明 通讯员/郭慈珍) 9月17日，记者从醴娄高速第四合同段了解到，9月16日清晨，醴娄高速湘江特大桥完成中跨合龙，全桥建设进入最后冲刺。

醴娄高速第四合同段起点位于渌口区南洲镇荷塘村，终点段位于天元区三门镇苍霞村，跨越湘江，全线近2公里。其中，湘江特大桥全长1658米，主桥长892.84米，桥面宽39.5米。主桥桥跨为四塔五跨矮塔斜拉桥，是醴娄高速扩容项目的控制性工程。

项目建设方湖南路桥集团相关负责人介绍，连接主桥和引桥的河西边跨，最先于7月底合龙，江面之上11号至14号桥墩的另外三跨施工难度更大，故合龙时间更晚。本次合龙的中跨，就是12号桥墩至13号桥墩之间，全桥最中心的

部分。

在全桥众多复杂而关键的施工节点中，中跨的合龙是最具挑战性、技术难度最高、施工风险最大的环节之一。为确保中跨合龙万无一失，项目团队邀请了国内顶尖专家对合龙施工方案进行论证，还从材料选择、施工工艺、安全措施、施工监测等多方面进行了长达数月的精细准备。

中跨合龙之后，紧接着就是13号墩至14号墩之间的次中跨合龙，预计施工时间为9月23日。

根据施工计划，11号墩至12号墩之间的桥面合龙，定于7号墩与11号墩之间的桥面合龙之后。但7号墩的建设涉及铁路方面的相关审批仍未完成，故剩余两跨的合龙时间暂时无法确定。

月满中秋 株洲文旅味更浓

我们的节日
中秋

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/胡任 张坚煜) 秋高气爽景宜人，月满中秋情更浓。中秋假期，株洲文旅市场增加了丰富多彩的产品及服务供给，有效满足了市民游客对假日旅游的新期待、新需求，文旅市场繁荣，节日氛围浓厚。

株洲中秋假期累计接待游客114.03万人次，其中外省游客16.14万人次，占比14.15%。假日期间全市纳入监测的14个图书馆、博物馆和文化馆，累计接待入馆人数11.86万人次，同比增长19.59%。

多彩活动百花齐放

中秋期间，全市文旅活动精彩纷呈。“制造名城 花好月圆”中秋之夜民乐诗词诵读会在神农湖水秀广场精彩

上演，一场民乐与诗词的跨界组合让观众聆听千古文学的回音。

潮歌会每晚在0733站点、万丰湖站点、榕哥咖啡站点等株洲街头艺术站重磅来袭，Rap、街舞等潮酷表演迎合了年轻人对潮流文化的需求。

魔法物语·文创馆轮番上演《逃离时空》《爱的魔法屋》《楠柯一梦》等全新奇幻和创意互动的沉浸式魔术秀，还有魔术博物馆、魔术店、魔术展廊等多重体验分区，带给观众欢笑与惊喜。

分袂亭建宁文化市集举办中秋游园会，营造仪式感满满的中式浪漫体验。大汉悦中心开展城市造月计划，中秋露营地、文艺巷”和松松、露露赏月过中秋”活动点亮株洲浪漫中秋夜，吸引市民游客打卡。

民俗体验乐趣十足

全市文博场馆和非遗基地举办涵盖非遗手作、科普讲堂、游戏知识竞答

等活动，市民游客享受到别具一格的文化体验，传递出欢度佳节的浓厚氛围。

株洲博物馆推出“明月寄相思 中秋团圆”传统民俗体验活动，开设“博物馆奇妙夜”中秋夜游园专场，与市民游客在月圆之夜齐聚博物馆，通过传统文化小课堂学习中秋节的小知识，制作中秋“孔明灯”，感受传统习俗的乐趣。

市图书馆开展中秋潮奇妙夜活动，学童谣、看偶剧、听故事、飞花令、投壶、赏国风音乐、制作月亮灯、领略古人雅致，还有“月满中秋 团圆猜谜”等线上传统知识竞赛活动，体验充满时代感的“节日氛围”。

顽木堂非遗传承基地举行木影摇曳活动，让市民游客们跟随非遗工坊手艺人学习制作漆扇、木质月亮灯等传统技艺，领略非遗文化。

景区活动精彩纷呈

株洲各大景区景点纷纷推出旅游优

质产品和优惠活动，迎来了客流热潮。

株洲方特梦幻王国花月月圆夜、水帘洞烟花盛宴带来流光溢彩的视觉盛宴，恐龙机甲大巡游、月光市集乐不停、一连三天，畅玩白+黑，奏响节日欢乐乐章。

炎帝陵景区开展“花好月圆迎中秋”“畅游景区，打卡文创好礼”活动。神农谷国家森林公园进行“月映山河 共品中秋”活动，游客穿着汉服于桃花桥、树抱石免费挂祈福带。酒仙湖景区举办诗赠酒、民俗体验、畅玩童趣、露营K歌等“诗酒伴明月 酒仙湖畔过中秋”活动。云上大景区推出中秋假期免门票优惠活动，茶陵工农兵政府旧址举行“迎中秋·庆国庆”诗词晚会。

假日期间，全市各级文旅部门狠抓安全生产监管，文旅市场平稳有序，文明旅游蔚然成风，市民游客度过了一个平安祥和的中秋佳节。

株洲音乐人创作

援藏主题歌曲《有一种情怀》播出

株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 9月14日晚，“花好月圆·山河万里”第九届民歌湘江中秋原创歌会在湖南电视台国际频道首播，由株洲音乐人创作的歌曲《有一种情怀》入选播出。

《有一种情怀》是为纪念援藏工作30周年而特别创作的，由湖南省第十批援藏工作队、湖南中医药大学等专科学校和株洲市戏剧传承中心联合出品。国家一级作曲家江晖携手青年词作家李金莹共同创作，青年歌唱家张映东倾情演唱。为创作演绎好这首作品，江晖、张映东远赴西藏山南采风走访，深入生活，搜集民歌素材。

作品歌词以点代面，通过格桑花、石榴籽等细节描写切入援藏建设的大主题，既有细腻的情感表达也有豪迈的奉献精神。歌曲以优美抒情的旋律

和真挚感人的歌词，借鉴藏族民歌的演唱风格，描绘了援藏工作者们克服种种困难，离开家乡，远赴高原，投身西藏建设的一幕幕感人画面。

老援藏工作者廖子良表示：“这首歌曲触动了我心里深处的情感，让我回想起在西藏扎囊县的那些难忘岁月。我相信这首歌也一定会让更多的人了解援藏工作的重要性，让援藏工作者们的辛勤付出。”

《有一种情怀》在湖南国际频道首播之后，还将在长沙移动频道、长沙文旅高清频道、芒果TV、抖音、视频号等媒体和长沙地铁、磁浮、公交等处播出。

